
“ Τα μαγηθά Μαληιάνηα ” 
Ελεύθερη θεατρική απόδοση-Σκηνοθεσία 

 Ιωάκκα Μεκδνηκμύ 
 
 Τα Μαγικά Μαξιλάρια (1992) του Ευγένιου Τριβιζά είναι ένα από τα πιο δημοφιλή 
ελληνικά μυθιστορήματα για παιδιά. Διαπίστωση που επιβεβαιώνουν τόσο οι 
επανεκδόσεις του, όσο και η επανειλημμένη παρουσίασή του στο θέατρο. 
Πρόκειται για μία αλληγορία της πολιτικής ζωής που αξιοποιεί με ευρηματικό 
τρόπο στοιχεία της παραμυθιακής τυπολογίας όπως ο γεωγραφικά και ιστορικά 
απροσδιόριστος χωρόχρονος, η σύγκρουση του κακού με το καλό, η 
εκμετάλλευση του μαγικού και του κωμικού στοιχείου. Παραπέμπει στη 
δικτατορία των συνταγματαρχών, ενώ σήμερα, εν μέσω μίας συνταρακτικής 
ανατροπής βεβαιοτήτων, μίας πολυεπίπεδης, εξουθενωτικής και ισοπεδωτικής 
κρίσης, φαντάζει απίστευτα επίκαιρη.  
Το έργο πραγματεύεται το ζήτημα της εξουσίας και δη της απολυταρχίας, της 
απληστίας και της διαφθοράς και αναδεικνύει την εγγενή ροπή αντίστασης του 
λαού στους δυνάστες … για ελευθερία, δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια. Το μοτίβο 
της καταδυνάστευσης των πολλών από τους λίγους και η αισιόδοξη έκβαση 
προκύπτουσα από την κινητοποίηση των αδικημένων, λειτουργεί 
ψυχοθεραπευτικά, προσφέροντας ασφάλεια, παρηγοριά, ανακούφιση, ελπίδα. Η 
συλλογική φύση της αντίδρασης και η ηλικιακή κατηγορία στην οποία ανήκουν 
οι πρωτοστατούντες, συνεισφέρει θετικά στη συναισθηματική ανάταση αλλά και 
στην κριτική κινητοποίηση του σύγχρονου παιδιού ή νέου. 
Η παρούσα διασκευή με στόχο τη σκηνική εικονοποίησή της από ανηλίκους, 
αναπόφευκτα λαμβάνει υπόψη τις παραπάνω παραμέτρους. Όχι μόνο επειδή το 
παιδί αντιμετωπίζεται σύμφωνα με τις σύγχρονες παιδαγωγικές θεωρήσεις 
ισότιμα με τους ενήλικες, αλλά κυρίως γιατί σήμερα γίνεται ακούσιος θεατής ή 
και συμμέτοχος δυσοίωνων για το μέλλον του, εξελίξεων. Κατ’ αυτό τον τρόπο, 
όπως οφείλει το θέατρο που βρίσκεται πάντα σε σχέση στενής αλληλεπίδρασης με 
την πραγματικότητα, δίνεται έμφαση όχι μόνο στην ψυχαγωγία αλλά και στην 
πρόκληση κοινωνικοπολιτικού προβληματισμού και κριτικοστοχαστικής 
ενεργοποίησης τόσο των παιδιών-συμμετεχόντων στην παράσταση, όσο και των 
παιδιών αλλά και ενήλικων-θεατών στους οποίους προορίζεται να απευθυνθεί. 
Μία επιλογή με αισθητική/πολιτιστική αλλά και παιδευτική αξία για τη νέα 
γενιά …. για την ελευθερία, για τη δημοκρατία, για την ενεργή πολιτότητα, για 
τα δικαιώματα αλλά και τις υποχρεώσεις των ενσυνείδητων πολιτών και τελικά 
για τα “όνειρα” ως προϋπόθεση ή εχέγγυο για την δημιουργία ενός καλύτερου 
κόσμου … 
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Λίγα ιόγηα γηα ηεκ οπόζεζε:  
 
Η  Οπξαλνύπνιε…  
κία ρώξα όπνπ νη άλζξσπνη δνύζαλ ειεύζεξνη θαη επηπρηζκέλνη …  
όπνπ όινη λόκηδαλ πσο ε δσή ζα ζπλερηδόηαλ μέγλνηαζηε γηα πάληα … 

 Ώζπνπ ην ζξόλν θαηέιαβε έλαο άπιεζηνο βαζηιηάο …  
 
Ο Αξπαηήιανο θαη νη ηξεηο δηεθζαξκέλνη ππνπξγνί ηνπ θαηαξγνύλ ηηο 
Κπξηαθέο, θαηαζηξέθνπλ ηνπο θήπνπο θαη ηα πάξθα θαη απαγνξεύνπλ ηηο 
γηνξηέο, ηα πάξηη γελεζιίσλ, ην παηρλίδη, ην πνπ θνξλ, ηα παγσηά θαη ην 
γιεηθηηδνύξη θνθνξάθη ...  
Τα εθηαιηηθά καμηιάξηα ηνπ θαηαρζόληνπ Σαπξίιηνπ Βξηζειηέ ζηεξνύλ 
από ηνπο Οπξαλνππνιίηεο αθόκε θαη ηα όκνξθα όλεηξα πξνθεηκέλνπ λα 
δνπιεύνπλ πεξηζζόηεξν, ρσξίο γθξίληεο θαη παξάπνλα.  
 
Όκσο, είλαη «θάηη νλεηξάθηα ηνζαδά, πνπ δε ζνπ γεκίδνπλε ην κάηη, 
θνπληώλνπλε θακηά θνξά, θνπληώλνπλε ζαλ ηε θσηηά, γίλνληαη 
ζίθνπλαο, ιαίιαπα γίλνληαη, θαη θάλνπλ ηνλ θόζκν άλσ θάησ …» 
 
Έηζη θαη ζηελ Οπξαλνύπνιε … Τα κηθξά αιιά γελλαία όλεηξα ησλ 
παηδηώλ γίλνληαη όρεκα αλαηξνπήο. Έλα αληηεθηαιηηθό καμηιάξη 
γεκηζκέλν κε όηη όκνξθν θαη αγαπεκέλν έρεη απνκείλεη ζηνλ ηόπν 
εκςπρώλεη θαη ηξνθνδνηεί κε λέεο ειπίδεο κηθξνύο θαη κεγάινπο.  
 
Όινη καδί νη Οπξαλνπνιίηεο δηεθδηθνύλ δπλακηθά ην δηθαίσκα ζην 
όλεηξν. Γηώρλνπλ ηνπο εθηάιηεο καθξηά θαη βξίζθνπλ μαλά ηελ επηπρία 
…  

 

 

Σαξ εοπόμαζηε θαιή δηαζθέδαζε! 
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